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Übung 3 
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Abgabe:    8.11.01 bis 14.00   
 

021436587894:<;>=@?>A'B
Spezifizieren Sie eine statische Methode (d.h. eine Prozedur): st at i c  voi d combi ne( i nt [ ]  

a,  i nt [ ]  b) ,  die jedes Element von a mit der Summe der Elemente von b multipliziert. 
Z.B. hat für a = [ 2, 5, 3] ,  b =[ 5, 6]  beim Verlassen von combi ne a den Wert 
[ 22, 55, 33] .  Implementieren Sie die Funktion in Haskell. 

C2D4E6F8G8H4IKJMLON>P'Q
a) Es gibt im allgemeinen verschiedene Invarianten I, die { I}  while (B) S { Q}  erfüllen. Sind 

I’  und I’ ’  zwei solcher Invarianten. Sind dann auch I’  ∧ I’ ’   und I’∨ I’ ’  Invarianten? 
(Beweis) 

b) Definieren Sie anhand einer Schlussregel die Semantik der ’ r epeat  S unt i l  B',  die 
eine Anweisung so lange ausführt, bis die Bedingung B erfüllt ist.  

R2S4T6U8V8W4XKYMZO[8\>]'^
a) Für n > 0 berechnet das folgende Programm die größte Zweierpotenz, die kleiner gleich n  
      ist. Geben Sie die Schleifeninvariante und die Terminierungsfunktion an.                                                                                                                                                                                                
       { n _a`/b

i  = 1;      
{ c>dae ∧ f!g�g�h/i  

       whi l e  ( 2* i  ≤ n)  {  
     i  = 2* i   
   }  
   jlk>mon ≤ p>qor8s ∧ ∃ tvuxw�yzy|{~}$�  
           
b) Beweisen Sie:  
        { x  ≥ � ∧ � ≥ �/�  
         whi l e  ( x ! = y)  {  
      y++;   
      x = x – x mod y  
   }  
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Implementieren Sie bitte in Java die in der 2. Aufgabe des 2. Übungsblattes beschriebene 
Datenstruktur. Benutzen Sie dabei doppeltverkettete Listen und gehen Sie bei der 
Implementierung von der folgenden informellen Spezifikation aus: 
 
publ i c  c l ass Pr i oQueue {  
/ /  Di e Schl ange wi r d al s doppel t ver ket t et e Li st e r epr äsent i er t ,  i n der  di e 
/ /  Ei nt r äge nach Pr i or i t ät  geor dnet  s i nd.  Di e Ei nt r äge der  Schl ange s i nd  
/ /  vom Typ T ( i nt ,  St r i ng,  char ,  . . . ) .  
 
f i nal  i nt  MAXLengt h = 7;  
El ement  head,  t ai l ;  
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publ i c  bool ean i nser t  ( T el em,  i nt  pr i o) ;  
/ /  Vor . :  Di e Schl ange i st  ni cht  vol l .  
/ /  Ef f . :  Di e Schl ange i st  um el em ( mi t  pr i o)  er wei t er t .  
 
publ i c  El ement  del et e ( ) ;  
/ /  Vor . :  Di e Schl ange i st  ni cht  l eer .  
/ /  Ef f . :  Di e Schl ange i st  um das am l ängst en war t ende El ement    
/ /        mi t  der  höchst en Pr i or i t ät  ver r i nger t .  
 
publ i c  Pr i oQueue f l ush( ) ;   
/ /  Vor . :  -  
/ /  Ef f . :  Das Er gebni s i s t  ei ne l eer e Schl ange.  
 
c l ass El ement  {  
  T el ement ;  
  i nt  pr i or i t y ;  
  El ement  succ,  pr ed;  
}  
}  
 

Testen Sie Ihre Pr i oSchl ange für einen geeigneten Typ T. Stellen Sie dabei sicher, dass der 
Überlauf getestet wird. 
 

 


